

கம்போடியாவின் மன்னரான நோரோடோம் சிஹாமோனியின் வருகை

மே 31, 2023

கம்போடியாவின் மன்னரான நோரோடோம் சிஹாமோனி, 1952 ஆம் ஆண்டு இந்தியாவிற்கும் கம்போடியாவிற்கும் இடையே இராஜதந்திர உறவுகளை நிறுவியதன் 70 வது ஆண்டு நிறைவைக் குறிக்கும் வகையில், 2023 ஆம் ஆண்டு மே 29-31 ஆம் தேதி வரை இந்தியாவிற்கு விஜயம் செய்தார். 1963 இல் அவரது தந்தை மன்னர் நோரோடோம் சிஹானோக்கின் இறுதி வருகைக்குப் பிறகு, கம்போடியாவின் மன்னர் கிட்டத்தட்ட 60 ஆண்டுகளில் தனது முதல் அதிகாரப்பூர்வ அரசு பயணத்தை மேற்கொண்டார்.

2. ராஷ்டிரபதி பவனில் இந்திய ஜனாதிபதி மற்றும் பிரதமரால் அவரது மாண்புமிகு நோரோடோம் சிஹாமோனி வரவேற்கப்பட்டார் மற்றும் அவருக்கு சம்பிரதாய மரியாதை வழங்கப்பட்டது. பின்னர், டெல்லி ராஜ்காட்டில் உள்ள மகாத்மா காந்தி சிலைக்கு மன்னர் மரியாதை செலுத்தினார்.

3. இந்த விஜயத்தின் போது அவரது மாண்புமிகு நோரோடோம் சிஹாமோனி இந்திய ஜனாதிபதி மற்றும் பிரதமரை சந்தித்தார். துணை ஜனாதிபதி மற்றும் வெளியுறவு அமைச்சர் ராஜாவை சந்தித்தார். கம்போடியாவின் மன்னரான அவரது மாட்சிமையைக் கௌரவிக்கும் வகையில் ஜனாதிபதி விருந்து ஒன்றையும் வழங்கினார்.

4. ஜனாதிபதி, அவரது மாட்சிமை பொருந்திய மன்னர் நோரோடோம் சிஹாமோனியுடன் தனது சந்திப்பில், இந்தியாவும் கம்போடியாவும் வளமான மற்றும் துடிப்பான உறவைப் பகிர்ந்து கொள்கின்றன என்றும், நமது பகிரப்பட்ட வரலாற்றை இந்தியா மதிக்கிறது என்றும் கூறினார். இருதரப்பு வர்த்தகம் மற்றும் முதலீட்டில் மேலும் வளர்ச்சிக்கான பெரும் சாத்தியக்கூறுகள் இருப்பதாகக் குறிப்பிட்ட ஜனாதிபதி, சுற்றுலா மற்றும் மக்களிடையேயான தொடர்புகளை அதிகரிக்க வேண்டியதன் அவசியத்தையும் வலியுறுத்தினார். இந்த ஆண்டு ஜனவரி மாதம் நடைபெற்ற உலக சுவத் உச்சிமாநாட்டின் குரல்

மாநாட்டின் தொடக்க அமர்வில் கம்போடியாவின் பிரதமர் ஹூன் சென் பங்கேற்றதை ஜனாதிபதி பாராட்டினார். கடந்த ஆண்டு அதன் தலைமைப் பதவியின் போது ASEAN ஐ வெற்றிகரமாக வழிநடத்தியதற்காக கம்போடியாவை வாழ்த்தினார்.

5. பிரதம மந்திரி அவருடைய மாட்சிமை பொருந்திய மன்னர் சிஹாமோனியைச் சந்தித்து, இரு நாடுகளுக்கும் இடையே உள்ள ஆழமான நாகரீக உறவுகள், வலுவான கலாச்சாரம் மற்றும் மக்கள்-மக்கள் தொடர்பு ஆகியவற்றை அடிக்கோடிட்டுக் காட்டினார். திறன் மேம்பாடு, மனித வள மேம்பாடு மற்றும் சமூக-பொருளாதாரத் திட்டங்களுக்கு உதவி வழங்குதல் உள்ளிட்ட பல்வேறு துறைகளில் கம்போடியாவுடனான இருதரப்பு கூட்டாண்மையை வலுப்படுத்துவதற்கான இந்தியாவின் தீர்மானத்தை பிரதமர் உறுதியளித்தார். மேம்பாடு ஒத்துழைப்பில் இந்தியாவின் தற்போதைய முன்முயற்சிகளுக்கு அவரது மாட்சிமைப் பிரதமருக்கு நன்றி தெரிவித்தார், மேலும் இந்தியாவின் ஜி-20 ஜனாதிபதி பதவிக்கு தனது பாராட்டுகளையும் வாழ்த்துக்களையும் தெரிவித்தார்.

புது தில்லி

மே 31, 2023